

首善之区 最美田镇

以党建引领绘就基层治理新版图

大道至简,实干为先。今年以来,田镇街道围绕市委“3510”发展目标,聚焦“三提三争”、践行“六个效率”,深入开展“效率提升年”作风建设活动。按照县委“对接省城年”要求,抢抓省会经济圈一体化发展机遇,补齐农村基础设施和公共服务短板,加快推进城乡一体化建设。



淄博首家党支部领办的“金田园合作社”直播间



淄博首家街道融媒体中心成立并开展媒体看田镇主题活动。



淄博首家“千乘红”城市汇客厅



淄博市首个“公益市集”进万家活动走进青苑社区。



台陈村共富工坊



伊马乔村党支部领办合作社的大棚甜瓜。

锻造城乡建设“主力军”
融合共治
激发基层治理“新引擎”

坚持党建引领,充分发挥联合党委示范带动作用。坚持以“跨村联建”为纽带,按照“四化四融合”的工作思路,建立6处党建融合发展区,通过组织联建、治理联抓、产业联兴、服务联办,全面提升基层党组织政治功能,探索实现农村集约集聚发展、党建引领乡村振兴、城乡治理融合共享的新路径。同时,做实一网三联,全面打造微网实格服务机制。创新推行“党建引领、三联五优”机制,通过科学划分网格类别、充实网格力量、创新网格项目,打造组织全面覆盖、事物全科办理、服务全面升级的“微网实格”,目前已重新划分198个微网格,组建69支服务队伍,解决问题170余个,并每月结合“一网三联”积分兑换活动对环境卫生整治工作进行管理考核,一季度已评选出42个“红旗网格”及13名“优秀网格员”。

村社结对共建,创新发展融合共建新模式。建立7个城市社区党总支与35个村党支部结对帮扶,每对社区村居由2名街道班子成员挂包,围绕基层党建、村集体经济、基层治理、劳动就业等方面,逐步探索农村服务城市、城市带动农村的和谐发展路径。截至目前,共开展帮扶活动23次,开展公益市集、村社“直播连麦”、红色物业等活动120余次,村集体平均增收2.4万元,并为200余人解决“再就业”等问题。

优势资源互补,积极打造融媒宣传新高地。创新成立全市首家街道融媒体中心,充分利用县级平台渠道和技术优势,多渠道挖掘新闻线索,及时把街道新闻和信息通过“闪电云”平台发布到县级中心所属各个平台。截至目前,全平台发稿量突破2000余条,累计浏览量达60余万次。同时,街道分中心与

县融媒体中心开展实施“青蓝结对”互助工程,答好县街配合“协作题”,压实“关键中间段”,聚力打造全域传媒新高地。

铸牢基层组织“主心骨”
组织共建
共画基层治理“同心圆”

夯实基础,筑牢党建引领“红色堡垒”。投资100余万元高标准完成“千乘红”城市汇客厅创建工作,建成高青县首个新业态新就业群体党建活动阵地。新建“陈霞党代表工作室”“陶心为民党代表工作室”等新型服务阵地,打造台陈村、高苑社区、云仓直播基地等6处党建研学现场教学点,拓展党员教育阵地的“红色样板”。投资60万元对官庄社区进行提升改造,做好“村改社区”后半篇文章。探索“撤小并大”的老旧小区改造新路径,解决辖区内老旧小区多而小、管理难而乱的问题,8月底前完成地税小区、国税小区合并试点工作。

聚力攻坚,打造城乡融合“田镇样板”。街道以“棚改项目+拆迁指挥部+作战图+月督查+周调度”机制为抓手,坚持“合村+并居”一体化、“拆除+搬迁”一体化、“安置+发展”一体化的工作路径,积极推进和谐新村、田苑村等村的棚改项目及旧村土地复垦工作,全力做好总投资11.07亿元、涉及12个村居的棚户区改造项目,建设成果惠及1879户村民、5939人,群众生活条件彻底改善。

聚焦关键,推进高品质民生建设。一方面扎实开展一老一小关心关爱工程,于今年4月顺利稳妥完成义学和小学整体搬迁进城,实现教育均衡发展,同时,引进山东善行佳豪养老服务股份有限公司,投资200余万元盘活辖区内闲置资源,将空闲房屋打造成为街道综合养老服务中心,构建完成医养康养相结合的养老服务体系。另一方面通过整治

改造提升背街小巷,新建雨污分流排水系统,完善农村基础设施。并结合街道创新使用的现场考核方式,对各村进行观摩点评、打分排名,使各村进一步明确整改方向,不断推进街道人居环境改善提升。

解锁乡村振兴“新密码”
发展共谋
绘就基层治理“新蓝图”

高标定位,推动村党组织领办合作社高质量发展。充分结合各村区位优势和资源禀赋,多元打造台孙金蝉养殖、平安五彩早稻等“一村一品”合作社增收项目,构建东部片区瞄准瓜果采摘和龙虾垂钓、西部片区瞄准现代化农业、电商经济、沿路经济等为补充的观光示范区党建融合体集群。创新打造党建引领乡村振兴示范园区项目,通过成立联村党委充分整合村企资源,对“苗木+金蝉、芦笋+金蝉、酥梨+芋头”等多种立体种养、高产套种发展模式、订单蔬菜、平菇种植等大棚经济模式及成立共富工坊等产业进行高水平开发,形成“有机富硒可循环”“成片成带成规模”的发展态势,目前已为村集体增收36万余元,解决200余人就业。同时,打造“田邑上品”党建融合品牌,将辖区内优质农产品进行规模化种植、市场化运作、品牌化营销,逐步形成了产业聚集发展新格局,力争今年村集体收入突破50万元的村占比70%以上,收入突破100万元的村占比40%。

组织赋能,拓展集体经济发展新模式。创新推行领导干部挂包工作机制。每名领导干部挂包一个合作社,每周召开一次挂包合作社情况交流会,会上就合作社的发展现状、遇到的问题及下一步发展方向及推进措施进行汇报交流,今年以来共召开交流、考核会议10余次,激发党支部书记干事创业的劲头,倒逼合

作社转型升级。同时,在全县率先实行社区“红色合伙人”机制,将“红色合伙人”与“微网实格·党群共治”行动有机结合,通过广泛招募、认领合作项目等方式,激发社会力量共同参与社区治理的源动力。截至目前,7个城市社区已与27家合伙人进行签约,认领服务项目32个。

抢抓机遇,开创镇域经济发展新赛道。撬动优势融入省会都市经济圈,抢抓3条新赛道,打造经济产业发展新高地。第一赛道,创新规划“两横一纵”经济区,打造以田镇黄河大集星光夜市、天鹅商城等网红打卡地为代表的商业街区,赶趁“淄博烧烤”的网红热度,拉动夜经济增长,助力街道农副产品6件套打开销路。第二赛道,腾笼换鸟、盘活资产、以商招商,投资200余万元引入东善行佳豪养老服务股份有限公司,把废旧房屋改造提升成为街道综合养老服务中心,构建完成医养康养相结合的养老服务体系。精准摸排黄河商务楼、银座商务楼、恒悦商务楼等楼宇经济存量,围绕群众产业园、高创智慧产业园发展方向,积极引进保险、商贸、运输公司等100余个平台经济项目。第三赛道,打造电商直播“新高地”,实现桓台县“仓储、装卸、转运搬运类”规上服务业领域“零”的突破。创新打造37度云仓直播基地项目,以跨境电商为切入点,引入“无人直播+真人直播”的双直播形式,并将云仓直播项目进行整体打包、集中托管,打造建立山东首家、鲁中最大的仓储+物流于一体的抖音官方直播供应链基地,建立各品牌客户商品交付中心及抖音选品中心。

奋楫扬帆,引领潮流之先;千字当头,实字为先。田镇街道将持续加强党组织建设,以党建为引领,提升治理效能,把党组织优势转化为美丽城市建设的强大动力,推动城市文明水平再上新台阶。

通讯员 张帅 张玉婷